

寻访百年红色精神·重走红色革命地标 ——全国红色宣传联盟建党百年大型融媒采访

主办单位:
全国弘扬践行革命精神红色宣传联盟

沂蒙山小调唱响时代新声

——全国红色宣传联盟大型融媒采访走进临沂

□文 / 陈月媛 王德求 马龙 图片摄影 / 吕梁日报全媒体记者 郭炳中

5月的沂蒙山,绿意葱茏,生机勃勃。

5月26日至27日,“寻访百年红色精神 重走红色革命地标——全国弘扬践行革命精神红色宣传联盟建党百年大型融媒采访”活动,开启了集中采访的第三站——走进临沂。来自全国12个省份、18家党报的30余名一线记者,踏上这片红色的热土,重温烽火硝烟的历史,缅怀革命先烈,共忆峥嵘岁月。

从华东革命烈士陵园到八路军115师司令部旧址纪念馆,从“红嫂故里”常山庄到孟良崮战役遗址……短短两天集中采访的时间,大家踏着历史的足迹,一路寻访红色革命地标,倾听红色故事。抚今追昔,探访百年征程激发的时代伟力,撼动人心。采访团的记者们,对新时代红色精神践行弘扬的时代范例与榜样,进行了深入调研。对新时代“两山论”实践者、“一带一路”先锋企业金锣集团、“全国乡村振兴十大案例”之一的竹泉村,进行了调研式采访。行程中还参观了时代楷模赵志全同志纪念馆;采访了沂蒙新红嫂于爱梅,全国优秀共产党员、拥军模范朱呈镛和“沂蒙六姐妹”精神传承人吴楠、牛庆花,真切感悟到了红色基因薪火相传、沂蒙精神历久弥新的力量源泉!



沂蒙革命纪念馆广场

A 一种革命精神——水乳交融沂蒙情

5月26日上午,华东革命烈士陵园内,苍松翠柏,安静肃穆,采访团一行向革命烈士纪念馆敬献花篮。瞻仰了粟裕将军骨灰撒放处、罗炳辉、汉斯希伯等著名革命烈士墓和石像亭,聆听沂蒙革命战争历史的波澜壮阔。

讲解员王皓琳的爷爷、姥爷都是老八路,父亲和哥哥都是解放军,特殊的身份让她的讲解特别动情,深深地打动了采访团的成员。

“党为人民谋幸福,人民坚决跟党走。”陈毅元帅曾深情地慨叹:“我进了棺材也忘不了沂蒙山人,他们用小米供养了革命,用小车把革命推过长江。”

在临沂期间,采访团来到八路军115师司令部旧址纪念馆、孟良崮战役遗址等地进行了参观采访。一张张历

史老照片、一件件珍贵的革命实物,诉说着一段段血与火的岁月,一个个震撼人心的革命故事,让人肃立倾听、深思嗟叹、热泪盈眶……每到一地,都是一堂生动鲜活的党史教育课。

“临沂市和黄冈市虽然相隔千里,但都拥有相同的红色基因。英雄的沂蒙山和大别山人民,都以无数的鲜血和生命付出,为波澜壮阔的中国革命做出了巨大贡献。”黄冈日报社党委委员、副总编辑刘彦友说。

一路聆听讲解员讲述红色故事和英雄事迹,遵义日报记者金泉泉感触也特别深,“今天我们生活的和平年代来之不易,我们要更加珍惜现在的幸福生活,要更好地学好党史,从党史中丰富自己的知识汲取更多的力量,做好新时代的红色基因传承人。”

B 一个英雄群体——红色基因代代传

“你是灯塔,照亮黎明前的海洋;你是舵手,掌握着航行的方向……”5月26日,在沂南县沂蒙红嫂纪念馆,沂蒙新红嫂于爱梅带领采访团唱起了这首浑厚雄壮的革命历史歌曲《跟着共产党走》。

今年69岁的于爱梅,是一位退休中学教师,过去的几十年她都在做一件事情:将沂蒙红嫂故事和沂蒙精神讲给更多人听。而她的另一个身份是“沂蒙母亲”王换于的孙女。

身为红嫂的后人,传承红色基因是她一生的追求。于爱梅2004年退休后走上了自费拥军的道路。她开始走上讲台,讲述自己眼中的红嫂事迹和沂蒙精神,10年,她讲了3000多场。

2013年,习近平总书记到临沂考察时接见了于爱梅等英雄人物,强调“沂蒙精神要大力弘扬”。“这件事我一直牢记在心里。”于爱梅说。

和于爱梅一同受到习总书记接见的,还有全国拥军模范、沂蒙新红嫂朱呈镛。朱呈镛1997年下岗后,受“红嫂精神”激

励,从人力脚踏三轮车运输起步,发展创办了集速冻食品加工、餐饮服务于一体的集团化公司。她牢记老一代红嫂的嘱托,继承发扬沂蒙人民拥军爱国的光荣传统,走边关、上海岛、下基层,20年来共行程26万公里,先后走访了300多支部队,无偿赠送水饺1000多吨,做沂蒙精神报告400余场,还认下并帮助了5000多个兵儿子,成为无数人民子弟兵心中的“最美兵妈妈”。非典与抗疫期间,她两度千里逆行,无惧生死,赶赴小汤山、火神山,送去30吨水饺与沂蒙人民的大义深情……

5月27日下午,采访团听取了朱呈镛所作的“水乳交融 生死与共”红嫂事迹报告会。红嫂的故事感动天地,记者们的眼角是湿润的,心中澎湃着火热的情愫。“老红嫂的故事太多太多,三天三夜也讲不完。”朱呈镛动情对记者们说,“我经常去看望那些老红嫂,她们的英雄故事一直激励着我,激励着我。”生命不止,拥军永远在路上——全国优秀共产党员朱呈镛用生命谱写着新时代沂蒙红嫂的感人篇章!



采访团参观临沂红嫂文化纪念馆

C 一份为民情怀——擎旗奋进谱新篇

5月27日中午,采访团一行来到金锣集团。从一家乡镇肉联厂发展成为中国肉制品产业的领先企业,常年稳居中国民营企业500强,金锣集团开拓奋进的艰苦创业史就是鲜活的沂蒙精神企业样板。捐资助学、修桥架路、支援灾区、致力环保……金锣集团传承红色基因,躬耕践行沂蒙精神,担当时代使命,实现产业报国,成为新时代践行红色精神的生动范例。

采访团一行亲眼见证了金锣高品质产品的生产全过程。金锣领先同行业的生产工艺和“一切为了人类健康”的核心理念,以及在环保事业上的巨大投入,让参观者赞不绝口,“做企业,就是要有金锣这样的战略和担当!”

“绿水青山就是金山银山”。金锣集团具有强烈的社会责任感和使命感,一直注重做好环境保护工作,生产加工走到哪一步,污水治理研发就跟进到哪里。经过20多年的科研攻关和创新实践,研发出具有自主知识产权的水处理

创新技术和一体化污水处理设备。2017年,金锣集团主动认领临沂城区柳青河“企业河长”,金锣净水系统助力临沂市获得“全国黑臭水体治理示范城市”称号。

“环保是最大的民生,企业环保做不到,产品做得再好再健康也没有用。”金锣集团党委书记郑培清在回答记者提问时表示。

5月27日下午,融媒采访团参观了时代楷模赵志全同志纪念馆,了解了中国医药行业传奇人物赵志全的先进事迹。他用27年时间把一个濒临破产的小厂,发展成为净资产60亿元、用毕生追求诠释了新时期沂蒙精神,成为新时期沂蒙精神的生动写照。鲁南制药集团副总经理李宝杰说,“鲁南制药不怕困难,挑战困难,战胜困难的企业精神,就是沂蒙精神的真实体现和具体实践。沂蒙精神、鲁南精神、楷模精神,鲁南制药紧靠这三股精神和文化,正在实现从百亿到千亿的跃进。”

D 一个乡村样板——携手奔向富裕路

临沂是红色基因的富集区。新中国成立后,涌现出了厉家寨、九间棚、沈泉庄等一批艰苦奋斗、干事创业的先进典型。在新时期,沂蒙精神成为助推乡村振兴的强大动力。

5月26日下午,采访团一行来到乡村振兴齐鲁样板——沂南县铜石镇竹泉村。这里,家家有翠竹、户户有清泉,乡村旅游远近闻名。

穿行在古村落中,片片翠竹遮天蔽日,竹林隐茅舍,清泉石上流,让人恍惚置身于江南水乡。可是谁能想到就在十多年前,这里还是远近闻名的贫困村,青壮年村民常年在外打工,古村内破旧空房、残垣断壁随处可见。

“穷则思变”。2007年竹泉村抓住了开发旅游度假区的机遇,全村上下一条心,几年间就实现了从贫困村到“中国最美乡村”的蝶变。竹林、泉水、古村落,宛

若世外桃源,再加上保留和传承了沂蒙山乡特色民俗文化,成为“最美乡村·齐鲁样板”乡村振兴的典范。

看得见山、望得见水、记得住乡愁……除了竹泉村,临沂还有朱家林、大田庄、椿树沟、压油沟等乡村旅游点唱响省内外,沂南常山庄、沂水桃棵子、莒南厉家寨、临沭朱村等一批红色文化名村也成为著名的乡村游“打卡地”。乡村旅游火了,给乡亲们带来看得见摸得着的获得感和幸福感。据统计,目前临沂市红色旅游直接从业人数达3万余人,间接就业人数达10万余人。

一路走、一路看,一路听、一路问,融媒采访团见证了沂蒙大地上发生的巨大变化,昔日那座经过炮火锤炼的革命老区,现在已变成一座“人人都说沂蒙好”的现代化城市。跟着时代节拍,沂蒙山小调唱响了新时代的铿锵旋律。



鲁南制药赵志全纪念馆



孟良崮战役纪念馆



采访团参观金锣集团



金锣集团肉制品生产区



沂南县铜石镇竹泉村



苍山叠翠绿意葱茏的孟良崮